« Interrogation 01/TR02 - 2de - P/C - Janvier 2025 - 40 min »

Données a utiliser dans les exercices.
Atome C H 0 Na Cu S Cl Fe N
Masse (g) 1,99 x1078  1,67x1072% 266x10%2 382x102 1,05x10%2 533x10%8 590x103 9,27x108 233x102

Une mole contient environ 6,02 x 1023 entités.
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Avant sa révision en 2019, la définition de la mole adoptée en 1971 par le 14¢ Congres général des poids
et mesures était la suivante :
«La mole est la quantité de matiére d’un systeéme contenant autant d’entités élémentaires qu’ily a
d’atomes dans 0,012 kilogramme de carbone 12 ; son symbole est “mol”. »
Données :

*  Myucieon =1,67%x107%7 kg.

e Symbole du noyau de carbone 12: 1%6
Questions :

1. A partir de la définition adoptée en 1971, calculez le nombre d’entités élémentaires contenues
dans une mole.

2. Comparez ce résultat avec la valeur donnée dans le cours.

Exercice 02: L'hydrogénocarbonate de sodium (NaHCO,) et son role en patisserie|

L'hydrogénocarbonate de sodium, NaHCO,, est un composé ionique qui entre dans la composition
de la levure chimique utilisée en patisserie. Lorsqu'il est chauffé, il se décompose en libérant du
dioxyde de carbone (CO,), ce qui permet d'obtenir un gateau aéré.
Un sachet de levure chimique contient en moyenne 3,0 g de NaHCO,.

Questions :

1. Calculez la masse du composé ionique NaHCO,.
2. Calculezle nombre de molécules de NaHCO, contenues
dans ce sachet.

Exercice 03: Fabrication de glacons

Un bac a glacons vide pése 133 g. Une fois rempli d’eau et placé au congélateur, il pese 410 g a sa sortie.
Données :
e L (chaleur latente de solidification de 'eau) = 335 kJ.kg™".
Questions :
1. Donnezle nom de la transformation physique subie par Ueau.
2. Calculez lavaleur du transfert d’énergie thermique nécessaire pour fabriquer des glagcons, l'eau
étant prise a 0 °C.



Correction

Exercice 01: Définition de la mole avant 2019

1. La masse d'un atome est concentrée dans son noyau

donc : Mearbone = 12 X Mpycison = 2,00 x 10728 kg.

Le nombre d'entités éléementaires dans 0,012 kg de carbone
0,012

2,00 x 107

2. Le résultat obtenu est proche de la valeur donnée dans le
cours 6,02 x 102

Pour aller plus loin : https://www.lne.fr/fr/comprendre/syste-
me-international-unites/mole

12 est N = = 6,0 x 10%.

Exercice 02: L'hydrogénocarbonate de sodium (NaHCO,) et son role en patisserie|

1. m(NaHCO03) = m(Na) + m(H) + m(C) + 3 x m(0)
=382%x10% +166x107%* +199x 107 +3x 2,66 x 107%
= 1,40 x107%? g

2. N(NaHCO,)= m(échantillon)
m(NaHCO,)
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1,40 x 107

=21 x 10%

Exercice 03: Fabrication de glagons

1. Solidification.
2. Meau=410-133=277¢
Eth=Q =MeauxLs =0,277x333x10°=92,2x10°)=92,2kJ



